

危急时刻挺身而出

——记2023年度“河南好人榜”上榜人物、石龙区人民检察院办公室主任赵恒乐

面对危险，奋力一跳救人



工作中的赵恒乐

□本报记者
闫增旗文/图

3月6日下午，在石龙区人民检察院办公室，记者见到了正在忙碌的赵恒乐。1.80米的个头、带着些许书生气的他十分健谈。

赵恒乐这几天有点儿忙。“很多人发消息祝贺我。”他说，“我感觉这也不是啥大事儿，身为一名共产党员、检察干警，这都是我应该做的！”

2月29日晚，2023年度“河南好人榜”上榜人物发布活动在郑州举行，石龙区人民检察院办公室主任赵恒乐榜上有名。

榜单发布后，他勇救3名落水群众的事迹再次被广泛传播，引发网友热议，大家纷纷称赞：“他的英勇行为，配得上这个称号！”

2023年4月30日，正值五一假期，漯河市舞阳县文峰乡乌金陈村的梅书亚和朋友谢露露带着各自的孩子在村子附近的澧河边游玩。梅书亚的女儿在河边戏水时不慎滑落水中，出于母亲的本能，不识水性的梅书亚跟着踏进水里想把女儿救上来。哪知道岸滑水深，两人挣扎着向深水区滑去。同样不会游泳的谢露露在岸边抓住梅书亚的手，结果一不小心也滑入水中，留下自己的儿子在岸边哭喊。水中三个人一个拉着一个挣扎，在水里起起伏伏，情况十分危急。

“快救人、快救人，有人掉进河里了……”岸边群众发现有人落水后开始大声呼救。趁着假期带妻子回老家漯河市舞阳县的赵恒乐和同学郭文亮正好在附近，听到呼救声，他们

迅速冲了过来。

“三个人落水，其中一个快沉下去了，当时啥都顾不上了，脑子里只想着救人。”赵恒乐衣服也没来得及脱，一个箭步跳入水中，飞快游向落水者。赵恒乐回忆，当时落水者距离岸边三四米远，他游过去时发现一名女子已经快没有力气动弹了，他大声安抚女子：“不要慌！你要配合我，不能乱抓，不要挣扎。”随后，赵恒乐慢慢靠近落水女子，托住她的衣领使其露出水面。此时赵恒乐感觉自己也很吃力，为支撑落水者，他在大幅度施救动作下自己也喝了好几口水，靠近岸边却发现河岸又陡又滑，上不去。这时郭文亮跳下水，帮忙把人救上岸，在其他人的帮助下，赵恒乐和郭文亮又把另两名

落水者救了上来。

经过按压、吐水，落水的三人逐渐恢复清醒，看到三人脱离了危险，他们悄悄地离开了。

“这三个人真是幸运，遇见两位救人英雄，这些都是前些年采砂留下的大坑，水底漩涡很多，要是再晚一会儿，后果不可想象……”岸上群众都感到后怕。

丈夫下水救人，赵恒乐的妻子把心提到了嗓子眼，但看到丈夫顺利将三人救上岸，她心中又涌起了对丈夫的敬意，也感觉很光荣。

回忆起事情经过，赵恒乐表示，很多细节已经记不清了。“当时根本顾不上想那么多，只慌着冲过去救人了。”赵恒乐说，事情结束后才有些后怕，心跳很快，回家的路上，妻子一直紧紧地抓着他的手。

“你们真是胆大！那个地方常年挖砂，水深至少五米，水流很急，还有很多漩涡，每年都淹死人。”回到家，听了赵恒乐跳水救人的事，母亲郭瑞英一阵后怕。“他是我们全家人的骄傲，我们为他感到自豪。”赵恒乐的父亲赵富民说。

被救的梅书亚和谢露露始终不忘“救命之恩”，在自己的视频账号上发出了“寻人启事”，很快两名“勇士”就被大家认了出来。

平凡的好人，英雄的壮举。对于这件事，在赵恒乐看来只是平静生活中的一个小插曲，假期结束他就回单位正常上班了。

2023年5月的一天，梅书亚、谢露露同家人来到石龙区人民检察院找到赵恒乐，向他当面致谢，同事们这才知道赵恒乐在假期又悄悄做了一件大好事。当同事们纷纷称赞他时，他只是摆摆手：“当时情况太危急，没有多想。”

对于赵恒乐救人的事，石龙区人民检察院的同事们并不觉得很意外，因为赵恒乐平时的口头禅就是“这没什么，能帮就帮”。

铭记教导，多次行善助人

的事，但只要他遇到，总是主动站出来，释放出一个平凡人的善意。

没有感天动地的豪言壮语，没有惊天动地的丰功伟绩，深耕基层将近20年，热心肠、有正义感是周围人给赵恒乐贴的标签。“父亲小时候就经常叮嘱我，人活在世上，一定要多做好事，多做有意义的事。”受家风及父亲的影响，赵恒乐的心里有一种朴素的价值观，“对别人，能帮一把就帮一把”，甚至去菜市场买菜他都喜欢光顾摆摊的老菜农，希望他们能早点卖完回家。

由于见义勇为的事迹，赵恒乐被漯河市评为2023年5月“十佳市民”，舞阳县见义勇为协会被授予“见义勇为先进群体”称号。

面对荣誉，赵恒乐表示：“走下领奖台，一切就要从头做起。未来，

我要更加努力，汲取更多养分，在工作岗位上继续为检察事业添砖加瓦，尽己所能，帮助他人，服务单位，回馈社会。”



被救者专门到石龙区人民检察院感谢赵恒乐(中)